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„Altă," politică, de maghiarisare.

Cei ce odinióra se însufleţiau 
atât de mult pentru „bravurile" lui 
Tisza, care se lauda în gura mare, 
că va sdrobi naţionalităţile, astă4î 
par a-şî fi perdut răbdarea. Şi cum nu, 
când Tisza s’a dus de mult şi după 
el s’a dus şi un şir întreg de mi- 
niştri-preşedinţî, ba s’a dus şi „teri
bilul" Banffy, şi naţionalităţile ne
maghiare încă tot nu sunt sdro- 
b ite !

Cei mai mult, „statisticiánul“ 
maghiar, faimosul Secui Beksics, a 
publicat numai de curând o statis
tică cu scop de-a dovedi, că resul- 
tatele maghiarisărei, dobândite în cei 
tre izec i de anî de muncă de pănă 
acum, sunt aprópe microscopice atât 
în Ardeal, cât şi In Banat şi Un
garia. După constatările lui Beksics, 
numai între Saşi şi în oraşele în- 
cungiurate de populaţiune maghiară, 
cu deosebire înse în Budapesta, a 
făcut rassa maghiară „adeverate cu
ceriri u, pe când în alte părţi, dér 
mai ales între Români şi Slovaci, 
nu numai că nu s’au făcut „cuce- 
riríu, dér „s’a perdut mult sânge 
maghiar".

Ideile lui Beksics ne sunt cu
noscute mai de mult, căci le-am ve- 
4ut încă cu câţî-va anî înainte ven
tilate în foile maghiare. După espe- 
rienţele şi datele statistice, ce şi- 
le*a câştigat pănă acum, el a ajuns 
la convingerea, că ideia „contopi
re^, în modul şi cu mijlócele de 
pănă acum, este o „chimeră" şi „fan
tomă", cum a numit’o însu-şî. De 
aceea el e de părere, că politica de 
maghiarisare de pănă acum nu e 
bună, maghiarisarea nu se va puté 
face cu forţa brutală, ci statul va trebui 
se-şî întorcă întâiu şi întâiu privirile 
asupra Maghiarilor înşi-şî, pe cari 
se-i íntáréscá în tóté direcţiunile, 
aşa ca ei se se impună şi, prin su
perioritatea puterei lor morale, cul
turale şi materiale, se atragă şi cii- 
ceréscá de bună voiă naţionalităţile.

Am trece uşor cu vederea peste 
ideile lui Beksics, décá n’am fi ob
servat, că aceste idei au început 
se-şî afle óre-care teren printre Ma
ghiari. Aşa, de esemplu, guverna
mentalul „Nemzet" a publicat de 
curând un articul de fond, în care 
intră cu totul în vederile lui Bek
sics, la ale căruia date şi constatări 
se provocă. Fóia guvernamentală 
vorbesce şi ea de „un nou funda
ment naţional" şi emite părerea, că 
statul naţional maghiar ar trebui ri
dicat pe torţa naturală de espan- 
siune a poporului maghiar, care forţă 
ar fi tot atât de mare, pe cât este 
de mică puterea de-a asimila a Ma
ghiarilor.

Se pare din tóté acestea, că 
maghiarisatorii, după cum am cjis 
mai sus, au început se-şî pérdá răb
darea, căcî după speranţele, ce li-se 
dedeau la început, ei s’au îndulcit 
cu ideia, că încâţî-va ani naţionali
tăţile au se fiă „sdrobite", pe când 
un progres nu se simte în privinţa 
acésta nici chiar acum, după trei
zeci de ani din cei mai graşi ai 
epocei de maghiarisare.

N ’avem deci se ne mirăm prea 
mult, décá au început se se audă 
chiar din sinul celor mai incarnaţi 
Maghiari glasuri, cari pretind a în
locui politica de maghiarisare cu 
toporul prin altă politică, mai do
molă Ja părere şi mai puţin brutală, 
dér tot politică de maghiarisare.

N ’ar fi nimic mai firesc, decât 
acésta. După ce şi aşa n’au între- 
lăsat de-a face tóté esperimentările 
posibile, de-a recurge la tdte mij
lócele forţei şi presiunei, dér aprópe 
fără nici un succes: pentru ce se 
nu încerce şi pe altă cale ? De per
dut nu pot perde nimic, de nu 
cumva vor câştiga chiar, căcî póte 
ar isbuti se mai acopere pentru 
câtva timp în ochii lumei streine re- 
voitătorele lor uneltiri de maghia
risare.

De perdut n’ar puté perde, de- 
órece cei trei-c(ecî de anî din urmă

li-au fost de-ajuns pentru a se în
grădi după plac. Décá pe noi nu 
ne-au putut sdrobi, apoi au sdrobit 

, alt-ceva: Cel dintâiti lucru pe 
care l’au sdrobit a fost legea de 
naţionalitate, din care se póte cjice, 
că acjî nici umbră n’a rémas. De-o- 
dată cu ea au sdrobit şi puţina li
bertate de desvoltare naţională, ce 
era preve4ută şi pentru noi în acea 
lege. Mai întâiu ni-au scos limba 
din tóté diregetoriile, apoi ni au im
pus înveţarea limbei maghiare în 
şc0lele nóstre poporale, au introdus 
limba maghiară şi în şcolele nóstre 
medii, ér la urmă, ca pupăză pe 
colac, ni-au aruncat în gât legea 
„kisdedovurilor". Nu mai vorbim de 
alte legi şi ordinaţiunî nenumérate, 
carî tind la înăsprirea legilor de 
mai sus şi la strîmtorarea nostră. 
Vor fi de-ajuns, credem, şi numai 
câte am, c|is pentru ca se vadă ori 
cine, că acum le este uşor Unguri
lor de-a vorbi despre o „renunţare" 
la politica maghiarisării prin forţă.

Ne-au ferecat bine de mâni şi 
de picióre, ne-au legat aşa-c[icend 
fedeleş: ce sens mai are acum, ca 
se ne lovéscá cu biciul şi se ne facă 
se mai alarmăm lumea cu ţipetele 
nóstre ? N ’ar fi óre mult mai con
sult pentru ei, ca cel puţin acum 
se ne lase „în pace* şi se-şî vadă 
de trebile lor?

Décá e vorba de-o maghiarisare 
cu forţa, acésta e pusă deja la cale 
prin înse-şî legile, ce ni-s’au adus. 
Acum va fi bine se profite de oca- 
siune şi, pe cât timp noi suntem le
gaţi, ei se-şî facă mendrele, căcî 
doră budgetele statului le au în 
mână. Acestea se le foloséscá pen
tru întărirea culturală şi materială 
a elementului maghiar, ca acesta se 
se ridice pănă în nori şi prin gran
di ositatea şi splendórea sa se cuce- 
réscá totă suflarea.

Acesta este sensul minunatei 
idei a Secuiului Beksics, care a în
ceput se şi câştige aderenţi printre 
Maghiari. Intru cât ea ar puté se

succédá şi întru cât nu, e greu de 
prevec|ut. Ce-i drept, noi nu ne pu
tem închipui, ce căi noue ar üiai 
puté găsi „statul maghiar" pentru 
ridicarea culturală şi materială a ele
mentului unguresc, căci ridicatu-l’ăti 
destul şi pană acum, dér pentru aceeâ 
tot cam acolo a remas, unde a fost 
la început. Ridicatu-li-a generosul 
„stat maghiar" scóle unguresci pre- 
tutindenea şi de totă categoria, dér 
pentru aceea nu ne impun cu „edi
tura" lor măcar cât de puţin; înfun- 
datuli-a gura cu milióne şi 4ec* dë 
milióne, banî gata luaţi în mare parte 
din busunarul foştilor iobagi români, 
dér miliónele s’au dus şi pentrti 
aceea nemeşii tot calicî au rëmas şi 
plini de datorii ca vai de capul lor. 
Şi aşa s’a întêmplat şi în celelalte 
şi totul s’a făcut ce numai s’a pu
tut, dér pentru aceea Ungurii de a4î 
cu nimic nu sunt mai fericiţi, mai 
„impunători", ori mai „cuceritori" 
ca cei dinainte cu 80 de anî.

Sperăm în Dumne4eu şi în drep
tatea lui, că nici de aici înainte faţa 
pământului nu se va schimba, ori 
care ar fi politica de maghiarisare 
a îngâmfaţilor dela putere.

Conferenţa interparlamentară 
din Cristiania. Ungarii érâçl sa pregă
tesc la o mare „acţiune44. De astă-datâ nu 
aici acasă, ci chiar în Cristiania, unde Marţia 
viitôre se va deschide conferenţa interpar
lamentară. Le-au venit la urechi, că grupul 
român interparlamentar va fi representat 
aoolo prin bărbaţi distinşi şi de greutate, 
cari vor aduce m discusiunile conferenţei 
şi causa Românilor asupriţi. Soirea acésta le 
turbură liniştea sufletéscà domnilor din gru
pul interparlamentar maghiar. S’au înţeles 
dér sô mérgâ la Cristiania cu grămada. Va 
merge contele Apponyi, conducëtorul gru
pului maghiar, va merge şi faimosul Paz- 
mandy, apoi abatele Molnar, preşedintele 
partidei poporale catolice, Ovary, Dessewffy, 
br. Fedor Nicolid, Sârbul pururea mame- 
luc, ba vedem alături de aceştia chiar şi 
pe vecïnic guvernamentalu Gr. Sserb, care

FO ILETONUL „GAZ. TRAN S“ .

Doina si daina.
9

De

Wieolae Sulîcă.
(Urmare.)

înainte de-a trece ínsé mai departe, o 
mică clarificare prealabilă.

E vorba, dâcă doina, séu daina nostră 
indică textul séu melodia acestui gen spe
cific al poesiei lirice române? Răspunsul 
va fi fără índoélá: şi una şi alta, căci de 
fapt doina românâscă, ca în genere tóté 
productele versificate ale literaturei popo
rale, nu se rostesce, ci se cântă. Melodia doi
nei se nasce de-odată cu textul ei şi ne
despărţite rămân una de alta. Acésta aşa a 
fost la tóté popórele, şi aşa este şi la po
porul român. Musica a fost la început ne
despărţită de poesiă şi aşa este şi adl peste 
tot în literatura poporală; dér nu numai 
aceste doué specii seu ramuri ale artei au 
fost la început contopite, ci şi un al 3-lea 
ram de artă, asemenea caracterisat prin re
gularitatea sa ritmică, înţeleg jocul (dan

sul). Ditirambul grecesc, bună-oră, din care 
s’a desvoltat mai târdiu poesia dramatică 
a fost la Grecî o intimă contopire a musi- 
cei, poesiei şi jocului. Poporul nostru ase 
menea nu improvisézá nimic, fără sé cânte 
în acelaşi timp, séu fără sé observe cel pu
ţin ritmul unei melodii séu al unui joc, 
ér horele, chiuiturile séu strigăturile po
porului nostru presentă în modul cel mai 
eclatant acestă întreită contopire a jocului 
poesiei şi melodisării. Evreii la rândul lor 
asemenea cântau cântecile lor rituale ju
când în jurul lăcpi, în oare se conservau 
tablele celor 12 porunci ale lui Moise. Grecii 
acompaniau poesiile lor lirice cu lira, de 
unde a şi resultat numirea de poesiă lirică. 
Poesia epică narativă asemenea a fost ne
despărţită la început de musică. întocmai 
ca în epoca homerică rapsocţii la anticii 
Greci, aşa mai târ(}iu barzii la Celţl, scalcţii 
la popórele scandinavice, recitau composi- 
ţiunile poetice ales poporului, însoţindu-le 
primii cu acordurile ritmice ale lirei, ércei 
din urmă, barzii Britaniei şi scalcjii Scan- 
dinaviei, acompaniându-le cu acordurile 
nudulătore ale harfei; ér lăutarii noştri, 
aceşti trubaduri ai poporului românesc, au

cântat şi cântă pănă în cjiua de atjl bala
dele nostre poporale, „cântecele bătrânesclu, 
cu acompaniament de vioră. Numele lui 
Barbu-Lăutarul va ocupa totdâuna un loc 
de frunte în şirul purtătorilor şi propaga
torilor musicei nostre naţionale şi a poesiei 
cântate a poporului român.

Numai în urma acestei intime şi ne
despărţite legături a musicei şi a poesiei, 
sâu mai bine ĉ is, a textului poetic şi a 
melodiei, se esplică în limba română coin
cidenţa de sens a versului şi a cântecului, 
coincidenţă, ce resultă în modul cel mai 
clar între altele tocmai din doina doinelor, 
cântecul tipic şi caracteristic al doinei 
românescl:

„Doină, doină, cântec dulce,
Când te-aud, nu m’aş mai duce. 
Doină, doină, vers cu foc 
Când râsunî, eu stau pe loc“ .

Doina românâscă aşa-dâră e un gen 
poetic-musical în sensul strict al cuvântului 
compus. Ciobanul nostru dela munte, 

Mândrul ciobănaş,
Din fluer doinaş, 

îşi varsă focul dela inimă în liniştea amur
gului de seră, sâu în accentele răsunătore 
ale buciumului seu în acordurile gingaşe

şi dulci ale fluerului. Acordurile fine ale 
instrumentului tălmăcesc sentimentele, ce 
stăpânesc inima înduioşată a celui frămân
tat de dor şi cuprins de jale, cu mult mai 
espresiv, decât cea mai precisă şi intuibilă 
espresiune a graiului viu. S’ar putâ фее, 
că musica, melodia, acest eloquent graiă 
fără cuvinte, e espresiunea nemijlocită a 
sentimentelor, cari îmbracă apoi şi haina 
esterioră a graiului poetic. Melodia e fun
damentul, ea e principalul în composiţiu- 
nile musieale-poetice ale poporului. Numai 
aşa se esplică, că sunt melodii, cari p6te 
n’au avut nici când text, sâu dâcă l’au 
avut, l’au perdut, cum e bunăoră cânteoul 
ciobanului „când şl-a perdut oilett, pe când 
text poporal mai ales liric, care sS n’aibă 
sâu să nu fi avut melodiă, nu esistă.

Tot faptului, oă textul poesiei poporale 
e nedespărţit de melodiă, avem sâ-l atri
buim şi usul graiului românesc de-a aplica 
verbul а фее, care are sensul comun şi 
fundamental de-a rosti, esclusiv în sensul 
de a cânta, deoâte ori e vorba de musica 
nostră poporală, cum e bunăoră în frasele: 
а фее din fluer, din cobză, din vioră, etc. 
ca d. e. în „M ioriţa":



Pagina. 2. GAZETA TRANSILVANIEI. Nr. 156.—1899.

se (Jic© a- fi Român şi care face parte din 
camera magnaţilor. „Budapesti Hírlap44, or
ganul lui Apponyi, apelézá la representan- 
ţii maghiari sé fiă cu ochii ’n patru, fă
când prin cuvintele acestea alusiune la 
lupta ce vor deschide-o represeDtanţii ro
mâni în ceşti unea naţională.

Mişcarea din Austria în contra 
pactului.

In Austria s’a pornit o gene
rală mişcare în contra pactului. Ger
manii de tóté partidele s’au resvré- 
tit formal în contra dării pe bere, 
pe zahar, pe petrol, apoi în contra 
§. 14 şi a ministeriului Tbun, pe 
care îl învinovăţesc, că a călcat con
stituţia şi s’a făcut pecătos de tră
dare a intereselor poporului aus
triac. Mişcarea acésta, care a luat 
deja pănă acum proporţiuni consi
derabile, este nu mai puţin îndrep
tată şi în contra Ungariei, făcendu-i 
imputări, că a dat mâna cu guver
nul austriac pentru a apăsa popora- 
ţiunea Austriei cu dări esorbitante.

Mişcarea devenită generală, a 
început’o Lueger cu ai sei, partida 
creştină-socială din Austria-de-jos. 
Curénd a urmat partida germană 
progresistă, care a publicat un ma
nifest de protestare; s’a ridicat apoi 
partida germană-socială. După tóté 
acestea au urmat consiliile orăşe
nesc!. Oraşul Klagenfurt a ridicat 
protest în contra §lu i 14 şi în con
tra urcării dărilor de consum, înse 
locţiitorul a anulat reclamaţiunea, 
şi acum consiliul orăşenesc a apelat 
la ministeriu. Tot aşa au procedat 
şi tot aşa au şi păşit oraşele Salz
burg şi Graz, apoi oraşele cu popo- 
raţiune germană preponderantă din 
Boemia: Saaz, Tachau, Kaaden, Kam- 
nitz şi Reichenberg. Esemplul acesta 
îl vor urma şi alte oraşe, ba ca
mera advocaţială din Salzburg a 
înaintat la guvern o adresă în con
tra §-lui 14.

După protestele consiilor orăşe- 
nescî, au urmat sgomotósele meetin- 
gurí de protestare din Viena, Teschen, 
Bodenbach, Leitmeritz, Eger, Warmsdorf, 
Bmnn, Lemberg, Laibach, Voitsberg 
şi Graz. Adunarea cea mai mare a 
lost în Graz, ea a luat proporţiile 
unei adevérate résvrétirí.

Fără îndoâlă, că în urma aces
tei mişcări ameninţată este în pri
mul rend posiţiunea cabinetului Thun. 
Contele Thun, póte, însu-şî nu mai 
crede acjî, că i va succede a restabili 
pacea şi liniştea pănă la t0mnă, 
când se va deschide „Reichsrath4<-ul. 
Pasiunile din nou rescolite, inimici
ţiile şi duşmăniile dintre Slavii şi 
Germanii austriacî dau nutremént pu-

ternic acestei lupte fatale, din care 
nu p6te ae resulte, decât o şi mai 
mare desbinare între popdrele Aus
triei şi, în cele din urmă, o sguduire 
a dualismului.

Revistă externă.
A n glia  şi Jh*an#vaalul• Córta din

tre Anglia şi Transvaal a intrat ârăşi în 
fasa tratărilor diplomatice. Se vor da in
strucţiuni guvernului din Cap Milner, ca 
să câră dela guvernul din Pretoria garanţii 
cu privire la concesiunile făcute Uitlande- 
rilor. Ou privire la soirile contracjicétóre 
asupra populaţiunei albe din Transvaal s’a 
publicat următorea statistică:

După numöráfcórea din 1896 Trans- 
vaalul ar ave o populaţiuna albă de 
245,397 suflete (între cari 107,450 femei). 
Uitlanderii se află în mare număr numai 
la Iohannesburg. Acest oraş avea în 1896 
o populaţiă de 50,907 suflete, dintre cari 
7939 erau din Transvaal şi Statul liber 
Oranj, 34,020 britani din Anglia şi co
lonii, 3335 Ruşi, 2262, Germani etc. Sunt 
motive de a crede, că populaţia britanică 
a crescut pănă la 45,000 suflete. Dintre 
Uitlanderl 78 la sută sunt bărbaţi, de aceea 
numărul lor se va ridica între bretanl la 
36.000. Sunt 50,000 boerl capabili de a 
purta arene. Statul Oranj are 800,000 albi 
şi dă 15,000 omeni în stare de a purta 
armele. Fiind-că elementul alb a crescut 
până la 260,000 suflete, de aceea se póte 
spune, că sunt 190,000 boerl şi 70,000 Uit
landerl, între aceştia din urmă sa află
20,000 cari nu sunt englesl.

Conferenţă de pace . In fine s’a 
terminat şi acéstá conferenţă. Resultatul 
corăspunde aşteptărilor; el este neînsemnat. 
După conferenţă, ca şi înainte de densa, 
relaţiile internaţionale rămân aceleaşi, pa
cea este tot atât de puţin asigurată ca 
mai înainte, sarcinele militarismului apasă 
tot atât de greu asupra statelor.

Câte-va convenţiunl echivoce de uma- 
nisarea răsboiului vor fi póte singurele re- 
sultate ale acestei conferenţe. Dér scopul 
principal indicat în serisórea Ţarului n’a 
fost acesta, ci uşurarea popórelor de jugul 
molohului militarismului. Cestiunea acesta, 
singură esenţială, singură de un folos real şi 
imens pentru omenire, a fost înlăturată cu 
politeţă diplomatică, cu un desiderat plato
nic al conferenţei. In asemenea condiţii 
putem c& marea conferenţă & făcut
un fiasco complect.

Serbia ş i puterile. Privitor la ati- 
tudiuea Austro-Ungariei şi a Rusiei faţă 
de evenimentele din Serbia, „ Wiener AUge- 
meine Zeitung“ dice, că Austro-Ungaria va 
evita cu băgare de semâ să facă vre-un 
demers, care ar pate fi considerat ca o 
presiune. Cu tóté acestea, câte-va <}ile după 
atentat, ministrul austro-ungar la Belgrad 
a dat în mod verbal şi amical unele sfa-

turî. Basat pe relaţiunile amicale şi de ve
cinătate dintre Austro-Ungaria şi Serbia, 
ministrul plenipotenţiar a sfătuit guvernul 
sârb, ca să procedă ou moderaţiune în ur
mărirea personelor, cari au luat parte la 
atentat, ca să nu se crâdă, că aoţiunea gu
vernului nu e un act de dreptate, ci mai 
mult un aot de răsbunare. Din partea Ru
siei s’a făcufc un demers analog, astfel, că 
se pote vorbi despre acţiunea oomună a 
celor două puteri.

Guvernul rusesc, — 4i°e n̂ eue Freie^ 
Presse* — pare a ave intenţia să rupă re- 
laţiunile diplomatice cu Serbia, câtă vreme 
Milan stă în Belgrad. Principele Meşcersky, 
care e bine informat despre sentimentele 
ce domnesc la curtea rusescă, îndreptăţesce 
o eventuală rupere de relaţiunî, prin ur- 
mătorele declaraţii publicate în „Grajdanin44 :

„Ar corespunde cu tradiţiunile poli
ticei ruse, decă s’ar dispreţui tot ce se pe
trece în Serbia, decă s’ar lăsa regatul sâr
besc în propria sa sortă. Representanţilor 
Rusiei în Belgrad nu li-e posibil să fiă 
martorii tirămei lui Milan, decât cu scă
derea demnităţii lor. A intra în acţiune şi 
a sili să fiă îndepărtat Milan, ar fi inco
mod pentru Rusia. Prin urmare, cel mai 
bun lumi e să nu avem în Belgrad nici 
un representant. Acâsta ar corăspunde mai 
mult cu tradiţiunile politicei rusesclu.

D in  F ra ncia . Parisul ârăşl e în 
fierbere din causa unei pretinse lovituri de 
stat, său complot, cum numesc diarele drey- 
fusiste fapta generalului Negrier. Despre 
acest general, care este unul dintre cei 
distinşi militari, s’a răspândit soirea, că ar 
fi adresat comandanţilor de corpuri un co
municat, în care acusă guvernul, că nu scie 
apăra armata faţă cu atacurile pressei, din 
care causă consiliul de răsboifl aşteptă pro
cesul din Rennes, după-care armata va tre
bui să someze guvernul, ca să ia măsurile 
necesare, căci la din contră — ar fi (Jis 
Negrier — „le vom lua noi înşi-ne44. 
După descoperirea acestui „complot44 mi
nistrul de răsboiâ a ordonat o anchetă, 
care a hotârît să sootă pe Negrier din rân
dul statului major şi l’a trimis în armata 
regulară.

SCIRILE DILEL
— 16 (28) Iulie

Societatea pentru fond de teatru 
român la Selişte va ave, după tote sem
nele, o splendidă adunare generală. Comi
tetul ar^ngiator a făont tot ce a fost cu 
putinţă pentru reuşita adunării. Comitetul 
„ Asociaţiunei pentru literatura română şi 
cultura poporului român41 va fi oficial re- 
presentată la adunarea societăţii surori prin
2 delegaţi din sinul său: D nii Z. Boiu şi 
Dr. O. Diaconovick. Am luat disposiţiunl, 
ca cjiarul nostru să primescă la timp ra- 
porte detaiate despre mersul adunării şi al 
festivităţilor. Primele scirl le vom pute 
publica deja în nr ul de Luni sâra.

Confiscarea „Patriei“. Numărul de 
Miercuri 14 (26) Iulie al „ Patrieiu din Cer
năuţi a fest ârăşl confiscat. Sunt în aoest 
număr nu mai puţin oa 9 locuri albe în 
text. Foiţa din acest număr e confiscată în 
întregime. Curios, că ea pórtá titlul „Con
fiscat, tragediă patriotică în trei tablouri.*4

Moştenitorul de tron. „Berliner Tag
blatt44 scrie în numărul din urmă un lung 
şi frumos articol despre moştenitorul de 

ftron austro-ungar, Francisc Ferdinand. II 
apreciază forte favorabil ca scriitor, jude- 
cându-1 din cartea edată mai anii trecuţi, 
în care sunt descrise călătoriile sale prin 
Asia-orientală .Cartea acésta, — ф ое 8orü“ 
torul, — e opera unui om, care soie să 
gândâscă, şi e doritor de acţiune. Moşte
nitorul de tron şi-a scris în fiă-care sâră 
impresiile de peste 4i> próspete şi naturale. 
Stilul e familiar, prietinesc. E simplu şi 
totuşi frumos şi atrăgător. Din adins se 
încunjură formalismul şi oficiositatea44. Se 
mai spune apoi despre moştenitorul de 
tron, că tóté cumpărările şi-le face singur, 
ca să vadă cum e traotat omul, când n’are 
suită pe lângă sine. îşi da tóté silinţele să 
studieze omenii din proprie putere. E bun 
ţîntaş, — póte cel mai bun în Austro-Un
garia, după Maiestatea Sa monarchul. Are 
gust artistic bine desvoltat. Cunósce istoria 
răsboielor forte bine.

Jude român pensionat. Judele de 
tribunal din Cluşift d-1 Leontin Pop, a fost în 
cjilele trecute pensionat, ou care ocasiune 
i-s’a esprimat din partea monarchului prea 
înalta recunoscinţă.

Patriotism în fapte şi cuvinte. Sub 
titlul acesta cetim în „Sieb. D. Tageblatt44 
urmátórele: „îşi póte cine-va închipui foi 
mai „patriotice44 decât „Egyetértés44, „Buda
pesti Hírlap*, „Budapesti Napló44, „Pesti 
Hírlap44 şi „Hazánk44, tóté din capitală? 
Décá e vorba de frase late şi pompóse, de 
sigur, că nu. E interesant însă ceea-ce ne 
spune, „Magyar Iparu, că dintre 20 de 
фаге cotidiane din Budapesta numai ju
mătate îşi acoper trebuinţele de hârtiă 
din fabricile din ţâră, pe când celelalte 
4ece, între cari patrioticele înşirate mai sus, 
îşi procură totă hârtia de lipsă din străi
nătate, probabil din Austria. De ce n’ar face 
şi stimatele nóstre colege patriotism în 
faptă, sprijinind industria de hârbiă din 
ţâră! Seu să însemne animositate contra 
Austriei, că ei îşi aleg hârtia produsă acolo, 
pentru ca s'o degradeze prin tot felul de 
absurdităţi şoviniste tipărite pe ea?44

încercare de sinucidere. Ni-se scrie 
din Graz. Luni în 5 Iulie n. a încercat să 
se sinucidă prin mai multe împunsături cu 
şişul dela bastonul, ce purta, cunoscutul 
scriitor Rudolf Bergner, în Eggerberg lângă 
Grez, unde să dusese să se supună unei 
cure de idroterapiă, suferind în mare grad 
de nervositate. S’au oonstatat vre-o 11 îm
punsături, cele mai multe străbătându-i

„Er la cap să-mi pui 
Flueraş de fa g :
Mult cţice cu drag !
Flueraş de os :
Mult cţice duios!
Flueraş de soc :
Mult cţice cu foc!* 

sâu precum e în următorea doină din co- 
lecţiunea lui Iarnik-Bârseanu (pag. 211): 

„Cine a doina pe rît,
Fost-a Domne năcăjit.
Care a cţis doina pe luncă,
Fost-a D6mne năcăjită44, 

seu în varianta din munţii apuseni a ace
luiaşi cântec:

„Cine-a cţis*) daina, daina,
Ruptă i a fost inima44 etc.

*) E interesant, că în limba latină, 
ipai ales la poeţii lirici, verbul dicere ase- 
Uienea avea sensul special de-a cânta, ^tă 
<jâte-va esemple din Horatius :

Descende caelo et die age tibia 
! Regina longunx Calliope melos,

<ţare (C. III, 4,1) în traducerea lui Olănescu 
sună astfel:

Caliope, o regină, vin uşoră din cer jos
Şi diu flautul teu di-ne un lung cântec mult duios.

s&u C. I, 32:
Poscimur. Si quid vacui sub umbra

„Daina44 în limba litvanică, precum 
s’a accentuat deja, nu însâmnă dacât cântec, 
căci tote producţiunile poetice ale poporu
lui litvan se cântă fără deosebire de con
ţinut şi caracter; şi aşa „daina44 indică în 
genere la Litvani poesia poporală, vecinic 
însoţită de cântare vocală şi instrumentală.

In ceea ce privesce caracterul dainei 
litvanice, în speoial, âtă cum se esprimă 
un bun cunoscător al literaturei şi musi- 
csi poporale litvanice *):

„Comparaţiunea omului cu plante 
(flori) deschise mirositore, necontenita amin
tire a calului e propriă cânte 3ului litvanic, 
în oposiţiune ou cel german, der comună 
cu cântecele letice, rusescl, polone, masu- 
rice şi caşubice. Dimpreună cu acestea şi

Lusimus tecum, quod et hune în annum 
Vivat et plures, age, dic Latinum Barbite, carmen, 

în traducererea lui Olănescu:
Se cântăm ! . .  Decă vre-odată stând la umbră

[visător
Şi jucându-mS cu tine, mi-&i dis cântece de dor, 
Vrednice de-un an de viaţă şi de mulţii ’nainte, 
Aide liră (ţi-mi acuma un cânt latinesc ferbicte. 

#) F. H  Tetzner. Dainos. Litauische Volks- 
gesănge, Leipzig. pag. 54.

dimpreună cu cântecele poporale germane, 
are o deosebită predilecţiune pentru forme 
de desmerdare, pentru espresiunî, ca mână 
albă, gură roşiă, apă adâncă. Dainele sunt 
de regulă de un caracter dulce duios 
şi melancolic, dér pentru aceea nu lipsesc 
nici cântece energice, glumeţe, cicălitore, 
ba chiar sgomotóse. Melodiile însă, întru 
cât nu sunt influinţate de oele nemţescl, 
sunt atât de particulare, încât îţi face im- 
presiunea, că tonul se mişcă în valuri, când 
în sus, când în jos. Litvanii sunt poporul cel 
mai bogat în cântece de pe faţa pământului. 
Intre miile de cântece poporale, ce se 
cântă în ţinuturile curat litvanice spre nord 
dela Memel şi în ţâra Şamaiţilor **), se află 
firesce şi repetiţiunl, multe poesii im pro v i
sate de puţină valóre, mai ales, că rima nu 
e îndeosebi căutată, dór nici despreţuită. 
E remarcabil, că abundanţa în cântece 
scade dimpreună cu germanisarea. Melo
diile acelea particulare duióse, nu coréspund 
nici ariilor nóstre, nici tactelor regulate, ci 
mai curénd vechilor melodii bisericesci. Nu
mărul lor e tot atât de mare, ca şi al tex-

**) O seminţia a Litvanilor.

telor; căci Litvanului îi sunt cuvent şi text, 
â ât de strîns legale, încât îi e aprope impo
sibil s£ rosUscă textul, în loc sâ-l cânte. Cân
tecul e pentru o singură voceu.

Cuvântul litvanic „daina44, treout în 
limba românâscă, şl-a restrîns sensul de 
cântec seu poesiă poporală în genere, întru 
cât în limba română daina, sâu doina in
dică poesia lirică în special, deci cântecul 
per eminentiam, în oposiţiune cu celelalte 
genuri lirice, ca bocetul, hora, precum şi 
în oposiţiune cu baladele seu romanţele 
nostre poporale, cu vcântecile bătrânesci44.

Care este însă caracteristica princi
pală, cari sunt semnele destinctive ale doinei 
românesol faţă de creaţiunile analoge ale 
celorlalte popore, cum e bunăoră Lied-al 
german, elegia antică grecescă din epoca 
clasicităţii literaturei eline şi în parte car- 
men-ul latiu aşa, cum l’au cultivat cei câţi
va fruntaşi ai lirei latine, Catullus, Tibu- 
lus, Propertius şi în parte Horatius ? Cari 
sunt acele nuanţe specifice românescl, cari 
fac doina să îmbrace un colorit cu totul 
particular şi aprope unic în felul seu?

E fără îndoială acea melancolia, duio-
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plumânile şi corpul. Dus la spital, ou tóté 
îngrijirile date, mult timp nu şi-a venit în 
simţiri. Nenorocitul este şi a^î într’o stare 
fórte grozavă. Faptul acesta a impresionat 
mult lumea de pe aici. Rudolf Bergner se 
bucura de bun nume.

Cununiă. Din Blaşiii ni-se anunţă 
oununia d-lui profesor Ioan Fodor ou d-ra 
Elena Laura de Ciato, care se va serba în 
biserica catedrală din Blaşiii Duminecă în
6 August, st. n. — Felicitările nóstre!

România la esposiţia din Paris. 
D-1 Olănescu, oomisar regal al României 
la esposiţia din 1900, a avut o lungă con
vorbire ou ministrul comerciului în privinţa 
unei noué concesiuni pentru esposiţiă. Mi
nistrul franoes i-a promis tot concursul lui.

Mórtea tragică a unei familii. O 
îngrozitóre dramă s’a petrecut în târgul 
Tarnopol din Galiţia. Un ţăran a dat unuia 
din băeţaşii lui o hârtiă de 50 florini să 
se jóce cu ea. Băeţaşul i-a mai cerut încă 
o hârtiă, dér tatăl lui i-a refusat’o. Furi- 
şându-se de vederea părinţilor, băeţaşul a 
rupt hârtia în patru bucăţi cu care se juca 
voios. Când tatăl lui a descoperit acésta, 
s’a înfuriat grozav. Orbit de mâniă, ne- 
morooitul a luat o secure şi cu o singură 
lovitură a despicat capul băeţaşului până 
la umeri. La vederea înfiorătorului tablou, 
mama băiatului a fost lovită de apoplexiă 
şi a murit imediat. Puţin după comiterea 
acestei drame, tatăl-criminal venindu-şi în 
fire şi dându-şl sémá de fapta lui, de dis
perare s’a spânzurat imediat. întreg târgul 
Tarnopol şi toţi locuitorii din împrejurimi 
au rămas îngroziţi, când au aflat înspăimân- 
tătorea tragediă.

Congres socialist. In Septemvre se 
va ţinâ la Paris un congres al socialiştilor 
franoesî, la care vor lua parte tote grupă
rile socialiste din Francia. La acest congres 
se va discuta ruptura provocată în sînul 
partidului prin intrarea lui Millerand în 
cabinetul burghes al lui Waldek-Rousseau. 
Congresul va număra 800 pănă la 1000 
membri. Jaurez, şeful moderaţilor, speră că 
va reuşi a împăca prin elocinţa sa pe ad
versarii săi.

Starea semenăturilor în Austria. 
Ministerul austriac de agicultură publică 
următorul raport despre starea sămânătu- 
rilor în luna lui Iulie a. o. Ploile continue 
din timpul recent au stricat încât-va semă
năturilor de ârnă. Săcările s’au culcat la 
pământ, în unele locuri spioul este gol, 
din care causă se póte aştepta o recoltă 
mijlociă; în Boemia şi Moravia recolta va 
fl bună. Grâul promite o recoltă slabă, în 
multe locuri e stricat de rugină, calitatea 
va fi fórte slabă; numai în unele regiuul 
din Moravia şi Austria de jos recolta pro
mite a ii bună. Semănăturile de vară au 
fost mult sporite prin ploile din urmă, 
ovăsul mai ales s’a recules. Orzul nu co
respunde aşteptărilor, cu tote acestea să-

:Şiă specifică, ce poporul nostru o indică 
prin tipicile cuvinte de dor ’ ) şi ja le . E  
aşadără aceeaşi nuanţă particulară dulce-duidsă 
melancolică, care caraderisézá şi damele litva- 
mce. !Étá dór încă o importantă notă co
mună a dainei române şi litváné, notă, ce 
lógá în modul cel mai intim da’na popo-

Forma românescă „doru cu sensul 
speoial de rdesideriumu, e o directă trans
formare a latinului dolor, (cu 1 rotacisat, 
trecut în r, ca şi în moră din mola, scară din 
acala^şi eunul din puţinele caşuri, când proto
tipul formei românesci a fost forma nomi- 
nativală latmă, întocmai ca şi în împărat din 
imperator. Deci sensul fundamental al cu
vântului dor a fost „durere44. Sensul acesta 
îl are „doru44 pănă în cjiua de a^I în graiul 
fraţilor noştri Aromâni din peninsula bal
canică, unde însă cuvântul obvine şi cu 
sensul special de nostalgiă, dor de casă, 
de patriă, şi tot sensul de durere îl are 
.„dorul44 şi la scriitorii noştri mai vechi, 
cum e d. e. la Zilot Românul (Columna 1. 
Tr. 188'i pg. 538):

„Pe bolnav de’l întrebi *ă-tl spue, 
unde îi dore, de are dor la c a p .. ..u.

O denvaţiune din dor e substantivul 
dorinţă. E interesant, că paralel cu forma

mănăturile mai târlii s’au îmbunătăţit- 
Ovăsul, care nu promitea mult, s’a recules 
în urma ploilor, va da însă numai o recoltă 
de mijloc. Păpuşoiul a suferit din causa 
timpului umed şi rece, în multe locuri e 
îngălbinit. Inul sămănat târziu este* mai 
frumos decât cel timpuriu sămănat şi pro
mite recolte bune în Austria-de-sus, Ca- 
rintia, Stiria şi Bucovina. Plantele de nu
treţ încă nu sunt preste tot locul strînse, 
trifoiul satisface cantitativ şi numai oel 
strîos de timpuriu e de calitate mai bună. 
Sfeclele de nutreţ s’au îndreptat, sfeclele 
de zahar vor da o recoltă de mijloc, tot 
aşa şi baraboii. Viile au înflorit cam târ
ziu şi promit o recoltă mijlociă, cu tote 
că au mulţi struguri. Pómele sunt în cele 
mai multe locuri compromise, în puţine 
locuri merii vor da o recoltă bunişoră.

Tinerimea română din Haţeg învită 
la petrecerea cu dans, oe se va arangia 
Duminecă în 30 Iulie n. c. din incidentul 
adunărei „Despărţământului Haţeg11 al „Aso- 
ciaţiunei*. Intrarea de familiă 1 fl,, de 
personă 50 cr. începutul la 8 óre séra. V e
nitul curat e destinat pentru augmentarea 
bibliotecei despărţământului. Marinimóse 
cferte se primesc cu mulţămită.

Musica orásenésca va ooncerte Du- 
mineca în 30 Iulie n. în grădina hotelului 
„Pomul verde“ , oântând între altele şi 
„Visul reservistuluiu de Ziehrer. începutul 
la 8 óre şi jumătate. Intrarea 30 cr. de 
personă.

Sântirea mânâstirei dela Nicula. 
Ni-se scrie: In apropierea Gherlei, pe teri- 
torul parochiei Nicula, precum e cunoscut, 
se află mănăstirea Nicula, cea mai cer
cetată de credincioşi la noi Românii de 
dincóce, unde din an în an, în diua de 
S-tă Maria a mare, se adună la rugă, aşa nu
mitul bulciu, creştini de prin cele mai de 
părtate unghiuri a!e ţării şi unde tot- 
dóuna se pot vedé printre rugători persóne 
uneori chiar de rang înalt, de deosebite 
confesiuni. Acéstá mănăstire, prin zelul şi 
stăruinţa Revdss. Dn. preposit capitular din 
Gherla şi scriitorul bisericesc de renume 
Ioan Papiu, în decursul anului fiind radical 
renoită şi acoperită cu technichea, se va 
sânţi prin sus amintitul d-n Preposit la 1 
August st. n. adecă în sărbătorea S-lui prof. 
Ilie. Pentru orientarea credincioşilor dori
tori da a participa la acest act solemn, se 
aduce acesta la cunoscinţă publică. — Un 
preot.

Pentru amatorii de fotografie. Aparate de 
fotografie pentrn salon şi voiaj fórte renumite ; 
aparate pentru fotografii la moment, precum şc 
tóté articolele necesare, se pot procura dela A. 
M O LL  liferantul curţii c. şi r. din Viena, Tuch- 
auben Nr. 9. Manufactură fotografică fondată la 
anul 1854. L a  cerere liste mari ilustrate, coţinend 
preţurile gratis. Depos te în Braşov la F. Jeke- 
lius, F. Kelemen, Yictor Roth Farmacişti. Teutsoh 
şi Tartler, D. Eremias nepoţii.

rului român de daina Litvanilor, şi care e 
un nou argument tot atât de elocvent nu 
numai pentru originea litvanică a cuvântu
lui românesc „dainău, dér şi pentru admi
terea unei îndemnate influenţe artistice, 
poetice-musicale, probabil reciproce între 
cele două popóre.

Sapienţi sat !
(Va urma).

dor din dolor, s’a păstrat în limba română 
şi o formă duróre a aceluiaşi prototip lati
nesc, însă nu din forma Nominativului, ci 
din forma altui cas : dolore (m) Un esem- 
plu analog avem în óspe şi ospeţe, primul 
din hospes, ér al doilea din hospite (m). 
Cuvântul duróre îl întâlnim în cărţile vechi, 
ér în graiul de ar}I al poporului mai ales 
în forma „durorl* are sensul special de 
„reumatism1*. — Doios, căci acésta este 
forma vechiă şi poporală actuală a adjec- 
tivulu duios, asemenea are sensul funda
mental de „dureros*, întrucât corespunde 
esaot unei forme latinescl „doliosusu, de
riv. din „dolium“ (durere, doliu). Doiu din 
dolium se mai aude pănă »di in unele părţi 
ale Transilvaniei, cum e în ţâra Haţegului, 
după cum ne asigură Dl. A. Densuşian 
(Est. lit. rom.)

Reuniunea femeilor române din 
comitatul Hunedórei.

Deva, 26 Iulie n. 1899.

Adunarea generală a „Reuniunei fe
meilor române din comitatul Hunedóreiu, 
s’a ţinut, precum se anunţase, Duminecă 
după amiacjl în localitatea Casinei române 
din Deva.

De astă-dată adunarea n’a fost cerce
tată în număr aşa de mare, ca altă-dată, 
cu tote acestea interesul a fost destul de 
viu şi desbaterile destul de interesante.

Presidenta Reuniunii, d-na Elena Pop 
Bossu-Longin, a deschis şedinţa cu o vor
bire fórte interesantă şi plină de sentimente 
nobile, pe care o alătur aici.*)

Secretarul substitut a cetit apoi ra
portul presentat de comitet, din care se 
vede, că comitetul Reuniunii şi în scurtul 
timg dela ultima adunare generală, ţinută 
la 25 Decemvre 1898, şi-a dat silinţa întru 
realisarea scopului Reuniunii.

Din raportul presentat de cassieră am 
aflat, că dela ultima adunare generală au 
mai incurs 76 fl. 82 cr. şi că capitalul de 
peste 4000 fl. al Reuniunii s’a mai sporit şi 
cu nouele interese după banii depuşi.

In comisiunea pentru înscrierea mem
brelor nouă s’a ales d-ra Reghina Dragomir 
şi bărbatul de încredere Dr. Alexandru L. 
Hossu, ér în comisiunea pentru revidarea 
raportului şi a socotelilor s’a ales d-na 
Maria Bariţiu şi Eugenia Sânzian. Membre 
nouă s’au înscris d-na Olimpia Morariu născ. 
Mihălţan, protopopésá gr. or. în Dobra, ca 
membră pe vieţă, d-na Netti Pascu din 
Deva ca membră ajutătore şi s’au încassat 
taxele restante.

A  doua comisiă a raportat, că soco
telile presentate de cassieră s’au aflat în 
ordine.

O interesantă desbatere s’a încins asu
pra propunerii făcute de comitet. Comitetul 
Reuniunii în raportul amintit între altele a 
făcut adecă următorea propunere:

„Având în vedere, că „ Asociaţiunea 
pentru literatura română şi cultura poporu
lui român* îşi va ţine ăst an adunarea 
generală în Deva ;

Având în vedere, că după-cum suntem 
informaţi, comitetul de primire între altele 
va arangia şi o festivitate poporală;

Având în vedere, că la acea festivi
tate ţărănimea din comitatul nostru va avé 
să se presente în haine de sărbătore, unde 
munca ţărancei, o parte a industriei de 
casă, va eşi şi la ochii lumii;

Având în vedere, că la reuşita acelei 
sărbări poporale au să contribue partea 
leului femeile nóstre române, şi îa special 
membrele Reuniunii nóstre;

Având în vedere, că Reuniunea nós- 
trâ, amăsurăt §-lui 2, punct 4 din statute, 
are de scop şi premiarea Româncelor, ce 
se disting în cele de industria de ca?ă;

Având în vedere, că rar ni-se dă 
ocasiunea a avé parte de o convenire aşa 
măr0ţă :

Adunarea generală să decidă, ca:
Comitetul să compună şi să publice 

un apel cătră tote femeile din comitatul 
Hunedórei şi în special cătră membrele 
Reuniuaei, nóstre, ca sé stărue a se presenta 
din fit-care sat cel puţin câtc-ca părechl din 
ţărănimea nostră la festivităţile din Devau.

Adunarea generală votâză o sumă de 
100 fior. ou menirea, ca comitetul, după a 
sa bună chibzuire, să facă câte-va premii, cu 
care să se premieze cele mai frumóse şi 
originale porturi dela festivităţile din Deva.

După o viuă desbatere propunerea 
comitetului s’a primit ou unanimitate. Ase
menea cu interes s’a desbătut şi s’a primit 
propunerea d-nei Eugenia Sâtizian, care 
ţîntesce, ca adunarea generală să designeze 
în mai multe centre ale comitatului mem
bre de încredere, cari în decursul anului 
să stărue în cercul lor,' ca să se facă pe
treceri în folosul fondului reuniunii.

Încât mi-am putut însemna, designa- 
rea s'a făcut în următorul mod : La Dobra 
d-nele: Olimpia Morar născ. Mihălţan, V ic
toria Leşnican, Petrovici şi Cristea; la llia 
Murăşană d-nele : Maria Păcurariu, Reghina 
Dragomir, Valéria Olariu şi Budoiu; la 
Orăştie d-nele: Victoria Erdélyi, Maria Ba- 
riţiti, Victoria Domşa, Anastasia Orbonaş,

(*  O vom publica mâne. —  R e d .

Maria Mihaiă şi d-ra Lucreţia E li ; la Hu- 
neddra d-nele: Luisa Pop, Elisaveta Dănilă, 
Maria Oprea, Muntean şi Stoichiţa; la SS- 
cărimb d-nele; Piso, Oprea, Mihuţ, Gabor; 
la Haţeg d-nele: Bontesou, I. Popoviol, C. 
Popoviol, I. Sânzian şi I. Baoiu; la Petro- 
şenî d-nele: Radio, Stanca, Dima, Vassiu, 
Saturn şî Bocăniciu; la Baia-de- Criş, Brad 
d-nele: Demian, Gligor, Pârău, German, 
Albu, Dr. Rob şi Dr. Radu; la Băiţa 
d-nele: Anastasia Moldovan şi Ella Moldo
van; la Jibot şi Cugir d-nele: Friedman, 
Miclea, .Herlea şi A. Barabanţ; la Balomir 
d-nele: Zunea, Balomiri şi Safta Ioana lui 
Adam.

înainte de-a se încheia adunarea, s’a 
ales cu unanimitate încă un secretar în 
pers6na d-lui Dionisiu Ardelean.

1, CI. luga.

Corespondenţa „Gaz- Transilvaniei*
Sinaia, 12 Iulie v. 1899.

piarul „Sinaia14 în numărul său din 
urmă revine asupra afacerei Jidanului Leon 
Dückler (recte Leibis Dikel), despre care 
Vă comunicasem, că înainte cu un an s’a 
stabilit la Predeal fără autorisaţia pretinsă 
de art. 51 din legea generală a vămilor, 
precum şi fără autorisaţia consiliului co
munal, cerută de art. 4 al legei poliţiei 
rurale,

Acest Evreu a început a funcţiona oft 
expeditor în vama română şi ungară, după 
ce mai înainte eserciase meseria samsaru
lui de împrumuturi de bani şi fusese isgo- 
nit de prin alte părţi. Luând asupră-şi 
ritele, ce d-1 Q. 1. Dogărescu şi-le-a câşti
gat pentru statul român prin însemnatele 
avantagii aduse de d-sa comerciului român 
de pescăriă, căruia i-a deschis însemnate 
debuşeuri în străinătate, —  Evreul a isbu- 
tit să seducă guvernul, care considerând p© 
Evreu de om folositor statului, l ’a luat sub 
protecţia sa. Acesta s’a întâmplat încă sub 
guvernul din fostul partid dela putere. De 
sigur însă, că nici acel guvern, niol oel 
actual n’ar puté şi n’ar fi putut să prote- 
geze acéstá iipitóre, décá nu s’ar fi lăsafc 
a fi fals informat asupra Evreului.

De aceea face bine „Sinaia44, că re
vine asupra cestiunei şi stărue a se trimite
o anchetă, oare să constate adevărul.

Décá se denunţă o încălcare a legei, 
niece abusuri revoltătore săvîrşite de un 
Evreu venetic în detrimentul unui cetăţen. 
român, ca d-1 Dogăresou, pe care voesce 
a-1 paralisa şi care în întreg ţinutul acesta 
e recunoscut, ca un bărbat fórte onest şi 
de valóre, nimic nu póte fi mai just, decât 
cererea de-a se constata adevărul prin cer
cetări oficiale din partea guvernului şi a 
se respecta legile ţărei.

Cerând acesta, „Sinaia44 înşiră numă- 
róse succese, ce d-1 Dogărescu le-a câşti
gat în interesul desvoltărei pescăriei ro
mâne şi pe cari le probózá prin acte. Cu 
de acestea Evreul nu se póte lăuda nici
odată. Cum s’ar pute deci, ca el, cu igno- 
rnrea. legilor, să fiă favorisat în detrimen
tul unui cetăţân român ?

De sigur, că guvernul român va curma 
acéstá stare de lucruri îndată-ce se va 
convinge, ca a fost indus în eróre din 
partea Evreului.

X.

U L T IM E  S C IR I.
Viena, 28 Iulie. Adunarea pro

gresiştilor, în care s’a protestat con
tra §-lui 14 şi a guvernului, a fost 
disolvata; facendu-se demonstraţiune 
înaintea parlamentului, a intervenit 
poliţia; 8 inşi au fost arestaţi.

Rectificare. In articulul „şcolele din 
Blaşiii44 publicat în Nr. 153, s’a strecurat o 
erőre de tipar, care conturbă înţelesul. 
Anume, s’a (}is „spital regnioolar“ în loo 
de „spital regular“ .

Ii i teratură .
D-nul Constantin Popp, funcţionar la 

„Albina44 în Sibiiu, a tradus pe românesce 
opul: „D rep tu rile , datorinţele ş i res
ponsabilitatea m em brilo r  de d irec
ţiune44, de Alfréd Kormos. Este o carte 
fórte necesară pentru cei ce sunt interesaţi 
în ale băncilor şi mai ales pentru membrii 
din direcţiune, pentru cari este destinată în 
special. Traducerea e făcută într’o limbă 
fórte uşoră, aşa că opul îţi pare a fi o oper& 
riginală. Se póte procura dela d-1 tradu
cător din Sibiiu. Preţul 1 fl. 50 cr. (plus
10 cr. porto.)
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Dela Tiponrafia „A. Mureşianu “ 
ilin  B ra ş o v ,

se pot procura urmâtârele cărţi:

S c r ie r i  e c o n o m ice i
A grolog ia  seu Agricu ltu ra  gene- 

r  alâ  de Dr. G. Maior, profesor la şc61a cen
trală de agricultură din Bucurescî. E cea 
mai bogată şi tot-odată cea mai temeinică 
scriere românescă cu privire la cultura pă
mântului (arabul, sămănatul, gunoitul etc., 
etc). Conţine 217 figuri de-ale diferitelor 
aparate economice (pluguri, grape, tăvălu- 
gurî etc). E o carte f6rte mare, de 524 
pag. şi costă numai 2 fl. 50. (cu posta re
comandat 2 fl. 75 cr.)

Fitotechnia seu Cultura specială a 
plantelor, scrisă tot de D-l G. Maior. 
Acestă carte se estinde pe 611 pagine, 
format mare şi conţine în text 202 figuri. 
Cuprinsul e forte bogat, arătând cu de-amă- 
runtul soiul, modul de cultură, bolele şi vin
decarea etc. pentru fiă care plantă, precum 
cereale (tot felul de bucate, ca grâu, săcară, 
orz, ovăs, orez, meiâ, cucuruz, hrişcă, etc.); 
apoi mazere, linte, măzăriche, rapiţă, mac, 
şofran, hemeiti, in, cânepă, tutun, cartofi, tot 
felul de sfecle, hren, curechiu şi alte multe. 
Apoi diferitele plante de nutreţ, ca lucernă, 
trifoiii, mohor, cucuruzul verde de nutreţ, 
diferite composiţiunî pentru fenaţe şi pă
şuni artificiale etc. A lt capitlu tracteză des
pre cultura fenaţelor, altul irigaţiunl, altul 
despre păşuni etc. Preţul 4 fl. (trimis cu 
posta recomandat 4 fl. 25 cr.)

„Stupăritîilu, întocmit cu deosebire 
pentru popor, pentru începători şi pentru 
toţi iubitorii de acest ram al economiei, 
de Constantin Dimian, preot în Breţcu. O 
carte de 154 pag. format mare 8°. Preţul 
80 cr. (ou posta 85 cr.)

Cartea stup a rilo r  săteni de Romul 
Simu. Cu mai multe ilustraţiuni în text. 
Editura Reuniunei române de agricultură 
din comitatul Sibiiului. Preţul 40 cr. trimis 
francat.

în so ţir ile  de credit împreunate cu 
însoţiri de consum, de vânzare, de viieri, 
de lăptari etc. îndreptare practică pentru 
înfiinţarea şi conducerea de astfel de înso
ţiri, de F. W. Raiffeinssen. Ediţiunea a V-a. 
Trad. de Dr. A. Brote. Editura Reuniunei 
rom. de agricultură din comit. Sibiiului. 
Conţine 227 pag. şi costă 80 cr. (Cu posta 
90 cr).

G ră d in a  de legum e, de Ioan I . 
jtfegruţiu, profesor în BlaşiQ. Pentru popo
rul nostru, scrierea d-lui prof. Negruţiu e 
de cel mai mare folos practic şi, pe cât 
seim, în literatura nostră de dincoce e 
singura scriere mai bună în acestă mate- 
riă. Costă 25 cr. (plus 3 cr. porto).

Cele mai de lipsă cunoştinţe despre L e 
gea veterinară  — o carte forte necesară 
pentru economii de vite. Editura Reuniunei 
române de agricultură din comitatul Sibiiului. 
Conţine 134 pag. format mare şi costă nu
mai 30 cr. (cu posta 35 cr).

„Cartea  P lu ga rilo r*1, s6u povestiri 
economice despre grădinărit, economia câm
pului, crescerea viteioru etc. scrisă de Ioan 
Gcorgescu. Tracteză despre legumârit, gu- 
noifi, lucrarea pământului, sămănături, vie- 
rit, pădurit, crescerea cailor, vitelor, gali- 
ţelor etc. Un esemplar de 90 pag. costă 25 
cr. (plus 3 cr. porto). Acostă carte a eşit 
numai acum de sub tipar.

V in u r i d in  pom e, de Grinorie ffaliţ) 
prof. la şcola agronomică din Cernăuţi. Este 
o carte de 96 pagine, în care se dau espli- 
caţii şi învăţături amănunţite asupra mo
dului, cum este a-se face tot feliul de vin 
şi must din felurite pome; cari pome sunt 
mai bune pentru facerea vinului şi cum 
este a-se manipula vinul pentru a ave 
gust bun etc. Preţul 20 cr. (prin poştă 
23 cr.)

Pentru comercianţi funcţionari şi 
toţi omenii de aia ceri, precum şi studenţi 
putem recomanda următorele cărţi:

H a n u l  de dreptul cam bial, lucrat 
de Ioan Socaciu, profesor la şcola română 
gr. or. din Braşov. Cartea e tipărită pe 
spesele „Albinei** şi e menită a face mari 
servicii tuturor, cari au afaceri cu cambii 
poliţe). Preţul 2 fl. (cu posta 2 fl. 10 cr).

Un capitol din Contabilitatea duplă  
de 1. C. Panţu, prof. la şcola comercială 
iuperioră din loc. Tracteză principiile conta
bilităţii duple ilustrate cu diferite esemple, 
pe cari studiindu-le cu atenţiune, ptfte ori 
şi cine să înveţe contabilitatea, adecă ţi
nerea socotelelor în economia proprie şi în 
afacerile comerciale. Preţul 50 cr. -J- 5 cr. 
porto.

„C u rs  complet de corespondenţa  
com ercială“ , de /. C , Panţu, Conţine mo
dele de circulare, scrisori! de informaţiunl, 
recomand aţiunl şi acreditive; scrisori în 
comerciul cu mărfuri, comisiune şi spedi- 
ţiune; cestiuni cambiale, afaceri cu efecte, 
monede şi cupone etc. Preţul 1 fl. 60 cr.

Procent, P rom il, Interese şi Teoria  
conturilor curente  de I. C. Panţu. Arată 
calcularea intereselor pe ani, pe luni şi pe 
4ile într’un mod practic; sunt mai multe 
esemple esplicate amănunţit, aşa ca să fie 
înţelese de ori şi cine; de-asemenea modul 
de calculare al intereselor la bănci şi teo
ria conturilor curente. Preţul 40 cr. plus 
3 cr. porto.

Teoria  dram ei., cu un tratat intro
ductiv despre frumos şi artă, de Dr. losif 
Blaga, profesor în Braşov. E singura scriere 
românăscă în acóstá materiá şi de mare in
teres pentru toţî cei ce se interesăză de 
literatura dramatică şi peste tot de îeatru. 
Preţul 1 fl. 80 cr. (̂ -{- 10 cr. porto.)

„Ţ éra nostrău. Descrierea părţilor 
Ardealului delaMurăş spre miadă-di şi valea 
Murăşuiui, de Silvestru Moldovan, — e o 
scriere unică în felul său, atât de călduros 
apreţiată de íntréga Ziaristică română. Cu 
deosebire din bibliotecile poporale ea n’ar 
trebui să lipsâscă. Preţul 1 fl. (cu posta 
1 fl. 10 cr).

Zarandu l şi M u n ţ i i  apuseni ai 
Transilvaniei, descriere de Silvestru Mol
dovan. Cu 9 ilustraţiunl şi o schiţă. E o 
carte tot atât de preţiosă şi rară în felul 
său, ca şi cea dintáiü. Recomandăm şi acésta 
carte pentru bibliotecile poporale, cum şi 
pentru toţi Românii, oarl vor şă-şl cunoscă 
ţâra şi némul lor. Preţul 1 fl. (cu poşta 1 fl. 
5 cr).

lo g od n ica  contelui Stuart, povestire 
din viâţa Românilor bihorenl, de d-na L. 
Rudow-Suciu. Este o carte de 148 pag. 8°, 
tipar mărunt, dér frumos şi curat. Preţul 
50 cruceri (cu porto 55 cr.),

Povestea despre p rin ţu l Ahm ed  
al K a m el séu P ribeagu l îndrăgostit,
tradusă de Dr. T. Este o istorisire intere
santă şi bine scrisă. Preţul 30 cr. (Cu 
posta 33 cr.)

Poesii de Vasiliu Banta Buticescu. E 
o bogată colecţiune de poesii, tipărite pe 
hărtiă fină şi formând un volum de lux 
Preţul era la început 1 fl. 20 cr., acum nu
mai 60 cr. (cu posta 70 cr.).

Toaste pentru tot felul de persóne şi 
ocasiuni, de Tit. V. Gheaja, spiritual la in
stitutul de corecţiune din G-herla. Preţul 
20 cr. (cu posta 22 cr.).

Felic ită ri  în poesii şi prosă la anul 
nou, diua nascerei şi diua numelui, cătră 
diferite rudenii, preoţi, învăţători şi bine
făcători, precum şi vorbiri la diferite oca- 
siuni scolastice, de George Simu. Preţul 20 
cr. (cu posta 22 cr.).

J u ven ilia “ este numele unei bogate 
colecţiuni de scrieri în prosă şi poesiă, 
sorise de Sextil Puşcariu. Conţine vre-o 
14 piese diferite în prosă şi cam pe atâtea 
poesii. Cartea, frumos tipărită, conţine 264 
pag. 8° şi costă 80 cr. (cu porto 85 cr.)

„Preotul ca m in istru  al sacra
m entu lu i penitenţeiu, tractat teoretic, 
practic, prelucrat de Arghirobarbu, cu per
misiunea superiorilor. Pseudonimul Arghi
robarbu e cunoscut în literatura nostră ca 
autorul multor scrieri de valóre, n ai ales 
bisericescl, între cari este a se număra şi 
scrierea de faţă, care cuprinde un studiu 
aprofundat şi denotă o bogată erudiţiune 
teologică din partea autorului. Preţul unui 
esemplar (207 pag. format mare 8°) e 1 fl. 
(plus 10 cr. porto.)

„A m icu l bu n u, colecţiune de lecturi 
solidătore de csracter în direcţiune rali- 
giosă-morală (Doctorul sufletesc şi sfaturile 
lui pentru cei ce sunt aprópe de timpul 
scăpărei din închisore) tradusă de actualul 
preposit capitular Ioan Papiu, pe timpul 
când funcţiona ca spiritual la institutul 
corecţional din Gherla. Preţul 10 cr. (plus 
2 cr. porto.)

D in  trecutul S ilvaniei legende de 
Victor Russu. Conţine 25 legende diferite. 
Preţul unui esemplar de 170 pag. era la 
început 1 fl., acum numai 30 cr. (cu posta 
35 cr.).

Proprietar: Dr. Aure/ Mureşianu.
Redactor responsabil: Gregoriu Maior

W  „Gazeta Transilvanier 
cu numeral â h er. se vinde 
la librăria Mc. I. Cinrcu şi 
la Eremias Nepoţii.

Cursul la bursa din Viena.
Din 27 Iulie 1899.

btenta ung. de aur 4 % ...................119.10
ăeuta de ooróne ung. 4%. • • • 96.60 
'mpr. căii. fer. ung. în aur 4 V2% . 121.— 
impr. căii. fer. ung. în argint 41/2%* 100.50 
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 120.— 
cîonurl rurak ungare 4% • • • • 94.60 
ăonurî rurale croate-slavone . . . 96.25
impr. ung. cu p r e m i i ................... 161.—
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 138.75
Üenta de argint austr......................100.50
Elenta de hârtie austr...................... 100.25
Renta de aur austr.......................... 119.15
Losuri din 1860................................  139.—
Acţii de ale Bánóéi austro-ungară . 912.— 
lo ţii de-ale Băncei ung. de credit. 387.—

A.cţii de-ale Băncei austr. de credit. 381.25
N ap o leon d o rI................................. 9 55
ifărol imperiale germane . . . 58.85
London v i s t a ................................ 120.601
Paris v is t a ............................  . 47.80
Rente de corone austr. 4°/0 . . . 100.30 
Note i ta l ie n e ................................  44.47‘/2

Cursul pieţei Braşov.
Din 28 Iulie 1899.

Bancnota rom. Cump. 
Argint romeLn. Cump. 
SSTapoleond’orl. Cump. 
Q-albenI Cump.
Ruble RusescI Cump. 
M&rcl germane Cump. 
Lire turcescl Cump.

9.38 Vênd. 
9.30 Vênd. 

Vênd. 
Vênd.

9.51
5.66

9-41
9.55
9.54
5.65
.127126.75 Vênd.

58 70 Vênd. — -  
10 70 Vênd. —

Scris. fono. Albina 101,— 5°/f. Vênd. 102.—

Metăsuri Henneberg1

dela 45 CF. până la fl. 14.65 CF. metru, veritabile numai dela lacrieele
mele; negre, albe Şi colorate— ţesătură, col6re şi desenu cel mai mo
dern. —  Particularilor li-se trimite franco şi liberate de vamă în casă.

Mostre se trimit imediat la cerere. —  cu

M G. HennelDerg Zürich.

Prafurile-Seidlitz ale lui Moli
V e r i t a b i l e  n u m a i ,  d e e ă  f l ă e a r e  e u t i ă  e s t e  p r o v e ^ u t a  e u  m a r e a  d e

a p é r a r e  a  l u i  A .  M o l i  ş i  e u  s u b s c r i e r e a  s a .  ^
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu- ^  

tăţilor celor mai cerbicóse la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- W  
mach, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite bólé femeescí a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. —  Preţul unei cutiioriginale sigilate I fl. v. a.

Falsificaţiile se vor urmări pe cale judecătorească. m

Fnanzbpanntwein şi sare  a lui Moli. ^
l / a i * î + o h î l i i  n i i i v i o ■ décá fiecare sticlă este provedută cu marca de scutire şi cu ( ! )  
V U n i d U I I U  I l U f l I d l ,  plumbul lui A .  M o l i .

Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (f'rotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de récélá. 
Preţul unei sticle-originale plumbate 90 cr.

Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai fin săpun de copii şi dame fabricat după motodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a pelej, cu deosebire pemru copii :i adu Iţi. Preţu l unei bucăţi 20 cr.
Oinci bucăţi 90 cr. Fie-care bucată de săpun ‘pentru copii este proveţjută cu marca de 
apérare A. Moli. ______ ___________________________________________________________

T r i m i t e r e a  p r i n c i p a l ă  prin
Farmacistul A. MOLL,

c, şi r. fUrnisor al curţii imperiale Viena, TncMan&en 9_
Comande din provincia se efectuâză ţlilnic prin rambursă poştală.

La deposite se se ceră anumit preparatele provecţute cu iscălitura şi marca 
de apérare a lui A. M OLL.

Deposite în Braşov : la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth, Franz Kellemen şi 
y  engros la D. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartler. _  | ^

XXWQQOQQOQQOOOQGOOGO&OOOOOQQtXQ

ABONAMENTE 8
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GAZETA THAlTSILV AÎTIEI
Preţul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:
Pa trei l uni . . . . . . . . . .  3 U.. —
Pe şese luni............................................6 ii. —
Pe un a n ........................................... 12 ii. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni................................................  10 fr.
Pe şese luni . ........................ 20 tr.

íi

Pe un an 40 tr.

AboBamesti i i  lu m e ţii eu data. ă@ Samiasei.
Pentru Austro-Ungaria:

Pe a n .....................................................2 ii. —
Pe şese lun i................... ....  . . . .  1 fi. —
Pe trei lu n i ...........................................  50 er.

Pentru Roinănlîi şi străinătate: VL
Pe a n .....................................................8 franci. î j
Pe şese lu n i........................................... 4 tranci. q
Pe trei lu n i .................................. . 2  franci. Q

Abonamentele se fa c  m ai u şor şi m a i r e p e d e  prin 
mandate postate.

Domnii, cari se vor abona din nou, se binevoiescă 
a srcie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă. ^

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei1*. 5  
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Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


